

曾经中考失利的迷茫小伙,在这里炼成高级工匠改写人生

谁说读技校没前途 他们用实力说“不”

这所技校毕业生凭技术立身,成各大企业争抢的“香饽饽”

今年受新冠肺炎疫情影响,不少企业经历着复工复产、用工减员的两难境况,学生们面临着更加严峻的就业形势。不过,象山县技工学校的毕业生却“逆势”迎来就业春天。不少学生还未毕业,就已收到实习企业抛来的橄榄枝。而这,早已是该校毕业生的就业常态。

对于学生来说,不仅是得到一份不错的收入,更重要的是开启未来职业发展的无限可能。这所学校始终以培养技能型高素质人才为己任,坚持德育为首、能力为本、实践为重、需求为主的办学方针,用实际行动证实职业教育“人人皆可成才,人人皆能出彩”。

□记者 马亭亭 通讯员 贺天贵

现象:

一毕业便成抢手人才 就业率达99%以上

胡晨曦,16级模具高级工班学生,目前在宁波华众控股有限公司(下称华众)象山分公司模具试制中心学徒轮岗实习。虽然还有一年多才毕业,但企业对他已经青睐有加。

“在校的专业学习为我打下良好基础,让我在实习工作中游刃有余。”胡晨曦说,加上企业师傅手把手指导,自己技能迅速提升。

看到这些学生在各自岗位上效率颇高,华众周荣林经理很满意:“他们专业知识扎实、上手快,正是我们急需的专业技术型人才,欢迎他们毕业后成为企业一员。”

由于近年来校企合作收效良好,2017年该企业在学校成立冠名“华翔班”,学生前三年在校内学习,第四年在校企工学交替轮岗实习,第五年到企业实习,毕业后多数留下任职。企业承诺从2020年开始,对于优秀学生,愿意送其到上海等国内大城市甚至德国去进修。

据了解,学校以“双导师制推进现代学徒制培养高素质人才”课题为引领,与象山县内多家大中型企业深度合作,开展校企联手,通过“产、学、研、训”和现代学徒制、冠名班、工学交替等合作方式,着重培养学生文化修养、技能水平、职业素养、匠心精神,共同培育人才。不仅让学生“走出去”到企业实习,还把企业“引进来”到学校生产,学生跟着老师上完理论课后,就直接到校内工厂跟着师傅真刀实枪地操作。

也得益于此,每年毕业季,该校毕业生都会成为各大企业争相抢夺的对象,特别是技师、高级工段的学生能收到近10家企业的就业机会。据了解,实习期每月薪资在2500元以上,高级工段毕业生可达8800元,就业率99%以上。

案例:

毕业两年成为企业骨干 “学校让我有了另一种人生”

2010年9月,陈挺来到学校就读机械专业高级工班,中考失利加上性格内向,让这个青涩小伙子很是迷茫。

在一次社团活动中,他看到一件工艺品,当了解到这是通过数控车、数控铣做出来时,便被机械的魔力深深吸引,下定决心要学出个名堂。在老师的指导下,他认真学习、不断进步,不仅人变得开朗起来,还在各类技能大赛中频频获奖。

2016年毕业进入企业,凭借着在校时历练出来的操作技术与能力,他在业务上取得不俗成绩,两年内就被提拔为产品工程师,成为企业中坚骨干。

“初中毕业本想直接找个活干算了,是技校挖掘了我的技能潜力,给了我一次建立自信的机会。”陈挺非常感谢学校,让他有了另一种人生。

从“菜鸟”炼成大厂长 “只要技术硬,成就感不亚于任何人”

2011届夏晟航和2015届胡远波,汽修专业毕业生。两人目前负责学校下属企业象山奥通汽修有限公司的运营业务,年营业额达200多万元。

在校学习期间,出于对汽车的兴趣,除了日常学习,他们课余时间基本上在汽修车间度过。成功没有捷径,唯有勤学苦练,几年间,他们从“菜鸟”起步,最终练就一手纯熟的汽修技术,还摸透汽修行业的运作流程。

2013年,两人开始负责打理学校汽修厂,随后厂长、经理、车间主任、钣金工、机修工、油漆工一一到位,从管理到技术的汽车维修团队由此诞生,开始创业历程。

目前汽修厂在承接社会车辆维修的基础上,还承担校内高级工班汽修专业学生的实习任务,成了一个创业孵化基地,每年由此走出去的汽修专业人才不胜枚举,经济和社会效益远超预期。

“我们虽然是技校生,但只要技术过硬,成就感不亚于任何人。”胡远波对学弟们说,“很多人对职业教育依然有偏见,找不准方向和动力,以致浑浑噩噩。只要定位好专业发展,埋头苦学,终有回报。”

◀液压与气动系统装调与维护实训。
本版图片由学校提供



自动焊接技术实训



学生在企业跟师傅学习



新能源汽车维修实训

寻因:

为区域经济发展 培养更多“能工巧匠”

可以说,这所学校点亮了无数平凡学生的未来。一切成绩的背后,除了行之有效的课程建设、培养模式、师德高业务精的教师队伍,还得益于学校对职业教育的精准把握。

今年疫情期间,得知企业面临严峻生产压力,该校主动对接县域相关企业,安排389名学生分批次驰援企业复工复产,学生们第一时间顶岗实习,解了企业燃眉之急。

“我校作为输出技能型、实用型人才培养单位,有义务履行社会责任,帮助企业解决用工荒困难。随着制造强国战略的不断推进,希望我们能为中国建设制造业强国培植更多的‘能工巧匠’”。该校校长潘永毅介绍,学校坚持“德塑人生,技行天下”的育人理念,着力培养一批服务于区域经济发展的高素质技能型人才。

据悉,学校与当地产业紧密对接,现已形成以数控加工、模具制造、智能电气、汽车维修、服装制作等主干专业为龙头,以物流管理、国际商务、商务文秘和服装表演等,财贸、文艺类专业为配套的专业格局。建有多个校内实训基地、专业实训室,建有校外实训基地39个。

近年来,随着办学水平不断提升,该校2008年被评为国家重点技工学校,2010年晋升为象山港高级技工学校,是首批浙江省中等职业教育改革发展示范学校,还是全国职工教育培训示范点。目前,正在积极筹建象山技师学院,以期当地带来源源不断的新生技术力量。

